

奋进新征程 建功新时代

绿水青山共托太行明珠

——林州市旅游业发展纪实

□本报记者 刘剑昆 通讯员 成通

红旗渠红色教育游、太行大峡谷绿色生态游、林虑山国际滑翔基地蓝天滑翔游,三色旅游交相辉映,绽放在绿水青山之间,让林州这颗太行明珠熠熠生辉。

党的十八大以来,林州市坚持“绿水青山就是金山银山”理念,传承和发扬红旗渠精神,紧紧围绕生态建设这一核心,将旅游业作为脱贫攻坚、乡村振兴的特色优势产业,形成了旅游业高质量发展的新势能。

红旗渠: 历史丰碑激荡青春热血

红旗渠是林州旅游的红色地标。“‘红旗渠精神同延安精神是一脉相承的,是中华民族不可磨灭的历史记忆,永远震撼人心。’读着习近平总书记的谆谆话语,我们感到激情澎湃,我们一定不负重托,摒弃骄娇二气,像我们的父辈一样,把青春热血镌刻在历史的丰碑上。”这是红旗渠纪念馆讲解员郭芳芳在日记中写下的感言。

红旗渠是中央国家机关爱国主义教育基地、全国爱国主义教育示范基地、全国廉政教育基地。多年来,林州市加强对红旗渠精神的研究、挖掘,充分利用现有红旗渠纪念馆、红旗渠青年洞等展陈空间,加强红旗渠精神宣传、展示,提升党史、国史教育水平,传承好红旗渠精神,讲好红旗渠故事,打造中华民族精神的传承弘扬高地。红旗渠干部学院先后成功举办培训6000余期,培训学员30余万人。

红旗渠同时也是全国中小学爱

国主义教育基地、全国中小学生研学实践教育基地、国家地质公园、国家水情教育基地。2021年,林州市推进实施“文教旅体”融合发展,新建红旗渠精神营地,结合中小学素质教育,开发红色文化、历史文化、科普教育等系列主题研学课程和路线,为中小学生提供了研学、劳动和综合实践教育服务。

在强化红旗渠党史、国史和爱国主义教育功能,做好现有红色旅游资源有效保护的同时,林州市积极创建国家5A级旅游景区、全国红色旅游经典景区,规划红色旅游精品线路,激发红色旅游发展活力,先后投入了红旗渠大食堂、红旗渠国际酒店、红立方酒店、红旗渠水岸民宿、红旗渠手工铺民宿、红旗渠旅游汽车运输等旅游接待,满足了每年来自全国各地数百万名游客的吃、住、行需求。

太行大峡谷: 走出深闺嬗变“中国画廊”

太行大峡谷是林州旅游的“绿色名片”。

爱好摄影的大峡谷旅游公司宣传员武龙飞经常骄傲地为客人介绍:“林州太行大峡谷是‘北雄风光’的典型代表,有‘百里画廊’之美誉,境内断崖高起,群峰峥嵘,苍溪水湍,流瀑四挂……”

十年来,太行大峡谷景区践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持资源保护和景区开发并重的原则,保护生态环境、保护人文环境、保护民俗特色。太行大峡谷景区在科学规划的基础上,全面提升景区的公共服务设施,旅游服务环境和智慧旅游管理体系。创新发展

“旅游+”和“+旅游”旅游新业态,推出热气球体验、峡谷音乐节、国际山地自行车越野大赛、徒步登山大赛等休闲运动产品,形成具有国际吸引力和竞争力的生态观光旅游产品,年接待游客上百万人,是河南省收入增长最快的景区之一。该景区2016年获评国家5A级旅游景区,2020年成功创建五钻智慧景区。

党的十九大以来,太行大峡谷景区充分发挥旅游业在山区脱贫攻坚、乡村振兴中的重要作用,推进旅游与山区经济社会发展的深度融合。依托农村产权政策,集聚农村存量资产,在保障农民增收、农村集体资产保值增值的基础上,创新乡村旅游发展之路,与景区范围内4个行政村、28个自然村、近300家农户签订了发展合作经营协议,带动户均增收近2万元,直接解决了130多名山区群众的就业问题,使45户贫困家庭脱贫,走出了乡村振兴战略的太行大峡谷特色乡村旅游模式。

近年,林州市又锦上添花,致力于把太行大峡谷打造成“中国画廊”的新目标,立足绿水青山全面提升全域旅游,一幅生动的富春山居图正在太行山中展开。

林虑山滑翔: 激情飞扬拓出天空之境

林虑山国际滑翔基地是林州体育旅游的“蓝”字招牌。

时下虽已是寒冬,草木萧疏,山林失色。但是,在林虑山国际滑翔基地,人们经常能看到五颜六色的滑翔伞从山巅起飞,翱翔蓝天,飘然降落于山下,为太行山增添生动的亮色。

几代怀揣飞翔梦想的林州青年携手开拓,拓出了一方天空之境,使这里成为中外滑翔健儿向往的圣地。林州滑翔俱乐部负责人陈广玉介绍,林虑山国际滑翔基地被国际航协秘书长海勒誉为“亚洲第一,世界一流”的滑翔基地。

体育搭台,旅游唱戏。自1991年以来,林州市每年至少举办一次国际大型航空体育赛事,吸引了来自德国、俄罗斯、巴西、美国、英国、法国等世界各地的滑翔运动爱好者前来同场竞技。

林虑山国际滑翔基地深挖航空体育背后的爱国意识、拼搏精神、全民健康、科技强国等教育主题,研发多种研学课程,在滑翔基地开展航空体育研学旅游活动,从单纯的体育运动项目,逐渐走上体育与教育、体育与旅游、体育与文化等产业相融合的科学发展之路。林虑山国际滑翔基地连续4年被国家体育总局授予体育旅游精品景区称号,“林州滑翔”已成为林州实施对外开放的新亮点。

特色旅游齐发力,给林州带来了众星捧月效应。目前,林州市拥有1个全国特色小镇、4个省级特色小镇、14个旅游特色村、120个规模以上旅游村,乡村民宿带动型的乡村旅游逐渐成为林州乡村振兴的新力量。生态资源依托型的“中国画廊”石板岩小镇每年吸引全国慕名而来的写生爱好者、艺术生年均超200万人次。2020年,林州市成功创建国家全域旅游示范区;2021年,成功创建全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。林州每年游客人次突破千万,旅游综合收入近70亿元,实现社会效益和经济效益的双丰收。

县域传真

红旗渠畔森林防灭火敲警钟

本报讯(记者 郭荣)“我们一定要严加把关,不能有一点松懈。”12月21日上午,值守在进口口的黄华镇庙荒村森林防火员刘广庆在寒风中对记者说,“每年这个时候,防火员都会在这里24小时值班。”

其实,不仅庙荒村如此,整个林州市的森林防火工作都在扎实推进。12月17日,林州市森林防火工作会议召开。林州市森林防火指挥部还发布了林州市森林防火倡议书,发布了“十不要”等知识。

入冬以来,天干物燥,再加上林州市地处山区,森林面积大,森林防火形势十分严峻。在实地采访过程中记者发现,该市在推进防灭火工作过程中充分发动群众,做到人人都宣传、人人都注意、人人都监督,筑牢森林防火的坚强屏障。同时,各地也做好了防灭火充分准备,落实物资储备和技防措施,组织防灭火演练,及时发现问题、解决问题,以严实深细的作风和扎实有效的举措,全力打好今冬明春森林防灭火攻坚战。

强化检务公开 打造阳光检察

林州市人民检察院 举行新闻发布会

本报讯(记者 郭荣 通讯员 杨艳林)12月20日上午,林州市人民检察院举行2022年检察业务工作会议新闻发布会,向媒体和社会各界汇报相关工作开展情况,并回答记者提问。

发布会上,林州市人民检察院各业务部门负责人就刑事检察、刑事执行检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察、未成年人检察工作以及该院在服务大局、检务公开、律师阅卷、保障律师执业权利等方面的工作开展情况进行了通报。媒体记者就“少捕慎诉慎押”司法政策解读及在该院适用情况等方面工作进

行了提问,该院相关部门负责同志逐一予以解答。

本次新闻发布会的召开,是林州市人民检察院全面强化检务公开、打造阳光检察的重要举措。该院将始终坚持党的绝对领导,坚持以人民为中心,进一步聚焦主责主业,不断提升检察监督质效,依法能动履职,为林州经济社会大局发展提供更加有力的司法保障和优质的法律服务;多形式依法进行检务公开,让更多人民群众参与、监督、了解检察工作,让检察权在阳光下运行,以司法公开促进司法公正,不断提高司法公信力。

苦口良药 情暖人心

村干部为村民奉献“大锅汤”

本报讯(记者 郭荣)一口热气腾腾的大锅,一条间隔有序的长队。排队的村民都戴着口罩,手里拿着碗或茶缸,在五龙镇岭南村小学等待工作人员给自己盛一种特制的汤药。这是12月19日,记者在五龙镇岭南村见到的一幕。

为了预防病毒感染,自12月17日开始,岭南村党支部书记郝合兴组织村民在村小学为全村村民熬制预防病毒感染的中草药汤剂。据了解,这次活动是由郝合兴倡导并自费组织,旨在提高村民尤其是部分老年人的免疫力,筑起一道中医药防疫屏障,切实提高易感人群抵抗病毒的能力。

郝合兴多方咨询名医,在五龙镇卫生院的指导下,结合本地节令、气候和环境等特点,配制了能增强机体免疫功能的中药汤剂。他原本计划汤剂重点面向60岁以上的村民发放,后来考虑到村民居家的特殊情况,决定面向全村,每天两次熬制大锅汤药,在11时、下午2时两个时间段向村民提供。

苦口良药,情暖人心。连日来,来喝“大锅汤”的村民络绎不绝。“我们喝到嘴里的是‘汤’,暖却是我们的心,真得感谢我们的郝书记!”村民交口称赞。

据悉,这次活动持续5天时间,覆盖全村1000余人。

林州大药房免费发放退烧药



群众在林州大药房登记身份信息后领退烧药(本报记者 郭荣 摄)

本报讯(记者 郭荣 通讯员 唐子敏)“药店免费发放退烧药,真是雪中送炭啊!”12月23日,林州市民张爱萍在位于林州大道的林州大药房总店门口免费领到了退烧药。

疫情政策优化调整以来,退烧药类市场需求大增。林州大药房紧急调拨了12万片对乙酰氨基酚,并于12月23日9时起,在林州大药房总店及26家分店免费发放,凡到店登记身份信息后,每人可领取6片,发完为止。

记者看到,当天上午,在林州大药房总店门口,领药的市民早早排起了长队。刚领到药的居民则给亲

戚朋友打电话,通知他们抓紧来领药。药店工作人员表示,他们已提前按照要求对药品进行了规范分装。“发烧到38.5℃以上才能吃退烧药,吃完药一定要多喝水……”药店工作人员还一一向领药的市民叮嘱用药注意事项。

林州大药房总店店长牛记红一边维持秩序,一边提醒大家领药时做好个人防护,按需领取,自觉将药品留给更需要的人。

记者了解到,林州大药房曾于12月初向黄华镇北关西村捐赠中药,助力战胜疫情。接下来,该药房还将持续关注社会需求,为大家的健康助力。

图说新闻

太行深闺 冰挂世界

严寒总是在太行山塑造出奇观。近日,林州市黄华镇千瀑沟冰蘑菇洞内滴水成冰,形成了一个冰挂世界,冰面、冰柱、冰瀑、冰玛瑙随处可见,吸引了驴友登临观赏。(吴宝山 摄)



太行山下天蓝水绿新画卷

□本报记者 郭荣 通讯员 郭锁刚

“过去,这条河道飘出的都是臭味,散个步都要绕道走。如今大变样了,这里不仅有了亭台楼榭,还有清澈的黄华河水贯穿南北,在河边锻炼身体,大家心里别提有多美了。”12月19日,家住林州市开元街道黄华河畔的居民王阿姨走在沿河步道上笑着说。

为改善城市人居环境,打造河畅水清、岸绿景美的水生态环境,更好地满足人民群众日益增长的美好生态环境需要,林州市2020年3月至2021年9月,总投资2.24亿元,对南起林虑大道、下游延伸北至陵阳镇光远大道东侧人行桥,全长5000米的黄华河河道进行了综合治理。治理内容主要包括修建河道(清淤疏浚、生态防渗、堤防、生态护坡),新建长910米、宽7米的市政道路和游园道路,新建两处管理用房及公厕、2座生态岛屿,新建钢闸坝7座、溢流堰5座。项目建成后,新增水域面积33万平方米,新增绿化面积16万平方米,栽植雪松、法桐、垂柳、广玉兰等乔灌木4000余株,鸢尾、蔷薇、连



河中有水鸟,河边是村庄,村庄西望得见山,黄华河畔是人与自然和谐共生的好景象。(本报记者 刘剑昆 摄)

翘、迎春等地被花卉20余万株。

“自黄华河河道治理项目竣工以来,我们康居物业公司就接管了黄华河河道的物业服务工作,专门成立了由16名工作人员组成的黄华河河道物业管理队伍,在黄华河河道南段、中段、北段、陵阳段4个标段上进行河道

水草清理、两岸垃圾清理、游园广场安全管护等工作,用心、用力、用情保护着黄华河,使其水质常清,两岸环境干净整洁。”林州市康居物业服务有限公司黄华河河道物业负责人靳文林说。

每年进入七八月,因强降雨天气、汛期雨水充足、伏天气温高等原因,黄

华河水层养分含量增加,导致水草疯长。针对这样的情况,黄华河河道物业人员密切关注水草生长情况,科学部署,严谨安排,对黄华河的河水进行持续打捞,使黄华河的河水清得透亮,清得使人醉,清得令人迷恋。

在河道水草生长休眠期,黄华河河道物业人员将工作重点放在两岸的清理保洁上。他们每天早出晚归清扫落叶,清洗护栏、亭台楼榭等,让每天在黄华河畔健身健体的市民或者匆匆路过的上班族都能拥有轻松愉悦的心情,穿行在长廊里,欣赏到蓝天碧水、风景如画的美景。

绿水青山就是金山银山,加强生态环境保护功在当代、利在千秋。“下一步,我们康居物业要像保护眼睛一样保护好黄华河水生态环境,坚决做到‘守水有责、护水尽责’,持续加强黄华河河道生态环境保护,建立健全常态化工作机制,让林州的天更蓝、水更清,水清河畅生活更宜居,更好地满足人民群众日益增长的美好生态环境需要。”林州市康居物业服务有限公司总经理李忠禄说。